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- розвиток мережі організованої рекреаційної діяльності (облаштування нових 
екологічних стежок та пізнавальних маршрутів, розробка та створення інтерактивних 
додатків, відео і аудіогідів). Організована екскурсійно-пізнавальна діяльність 
рекреантів, як правило, призводить до меншого рекреаційного тиску; 

 - продовження вдосконалення рекреаційної інфраструктури, а саме: 
облаштування необхідної кількості автотранспортних стоянок, бесідок та альтанок з 
мангалами і місцями для розведення вогнища, майданчиків для встановлення 
наметів, сміттєвих контейнерів та місць збору і сортування сміття тощо. В цьому 
напрямку у ПЗФ Волині проводяться значні роботи, але у зв’язку із постійним 
зростанням кількості відвідувачів та рекреантів потреба в них не зменшується; 

 - залучення громадськості, в тому числі місцевої молоді, для організації свого 
роду «екологічних патрулів», чи «рейнджерів»; патрулювання території ПЗФ разом з 
співробітниками парків, лісництв або ж представниками поліції, проведення виховних 
бесід з порушниками норм та правил поведінки у природоохоронному об’єкті тощо. 
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ПОТЕНЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ ПРИРОДНОГО РЕКРЕАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ПРИЛІСНЕНСЬКОЇ ТГ КАМІНЬ-КАШИРСЬКОГО РАЙОНУ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
 

Історично сформований адмінстративно-територіальний устрій з набуттям 
Україною незалежності та формуванням сучасних умов розвитку територій потребує 
удосконалення. Починаючи з 2015 р. держава започаткувала процес його 
трансформації, в Україні утворено 1 438 територіальних громад, з яких 54 – у 
Волинській області, зокрема й Прилісненську [1; 3]. Після розширення юридичних 
повноважень, громади отримали у своє розпорядження певні природні та матеріальні 
ресурси. Подальше використання, зокрема, рекреаційних ресурсів сприятиме 
відновленню природних територій, поліпшенню екологічної ситуації, розвитку 
рекреації та туризму в їх межах. Тому дослідження природного рекреаційного 
потенціалу громад є актуальним і перспективним [4; 8–11]. 

Прилісненська громада утворена у грудні 2016 р. на площі 523,6 км². 
Населення на 01. 01. 2022 р. – 8 949 осіб. Густота населення – 58,5 ос/км2. Вона 
об’єднала 8 сільських рад, до її складу увійшли сс. Галузія, Городок, Замостя, 
Карасин, Лишнівка, Нові Червища, Прилісне, Рудка-Червинська, Серхів, Старі 
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Червища, Тоболи  [4–8; 11]. Нині це територія Камінь-Каширського (до липня 2020 р. 
– Маневицького) району Волинської області [1–5; 11; 14].  

На території Прилісненської громади знаходиться достатньо природних 
рекреаційних ресурсів, що забезпечується сприятливими кліматичними умовами, 
гідрологічними об’єктами, лісовими масивами та мисливськими угіддями, об’єктами 
природно-заповідного та санаторного-курортного фонду.  

Територія громади займає частину Поліської низовини, має слабогорбкувату 
поверхню, середня абсолютна висота якої 165 м над рівнем моря. Кліматичні умови і 
ресурси сприятливі для здійснення рекреації і туризму впродовж року. Зокрема 
середньорічні температури січня фіксуються в межах - 8 ºС, липня ‒ +18,0 ºС. 
Кількість опадів становить 540–560 мм. Значне рекреаційне значення мають водні 
ресурси. Для громади головними водними артеріями є  рр. Стохід та Череваха, 15 
озер – Веприк (зх. с. Лишнівка), Лісне (пн-сх. с. Лишнівка), Засвіття, Локоття, Редичі 
(пн. с. Серхів), Черемошне (пн-сх. с. Замостя), Охнич (пн. с. Замостя), Довге (зх. 
околиця с. Замостя), Тростне ( пн. зх. с. Карасин), Біле (пн. зх. с. Карасин), Святе (пн. 
зх. с. Карасин), Запрудське (пн. сх. с. Прилісне), Глинське (пн. сх. с. Прилісне), 
Глибоке (пн. с. Городок), б/назви (пд. с. Галузія). В громаді є Гривенське 
водосховище (с. Лишнівка, площа водозбору 30,9 км2, площа дзеркала 48,0 га) та 
вісім ставків, об’єм 453,2 тис.м3, площа дзеркал – 42,5 га. Привабливим в 
інвестиційному плані є оренда водних плес для вирощування риби, раків та 
організації відпочинку та рибальства [1; 4–5 ; 11–12; 14]. 

Згідно даних Волинського обласного управління лісового та мисливського 
господарства, на території Прилісненської ТГ значне місце земель зайняте лісами – 
понад 27,2 % площі. Вони розміщені у межах ДП «Камінь-Каширське ЛГ», ДП 
«Маневицьке ЛГ», ДП «Поліське ЛГ», ДП СЛАП «Камінь-Каширськагроліс». Лісові 
рекреаційні ресурси представлені переважно хвойними породами з домішкою дуба, 
які, як відомо, є найбільш цінними в рекреаційному відношенні. Вікова структура 
основних лісоутворюючих порід – хвойні деревостани: молодняки − 26 %, 
середньовікові − 51 %, пристигаючі − 28 %, стиглі і перестійні – 7,0 %; м’яколистяні: 
молодняки    − 18 %, середньовікові – 65 %, пристигаючі − 13 %, стиглі і перестійні – 
4,0 %. Місцеві ліси багаті на чорниці, малини, ожини, лохини [1; 4–5 ; 11–12; 14]. 

За даними Управління екології та природних ресурсів Волинської обласної 
державної адміністрації в межах громади знаходиться 16 об’єктів ПЗФ, з них три 
загальнодержавного (природний заповідник «Черемський» (2 975,7 га), ландшафтний 
заказник «Стохід», ботанічна пам’ятка природи «Болітце») та 13 місцевого значення. 
Загальна площа їх становить 6 365,2 га. В громаді наявні заказники: три лісові 
(«Новочервищанський», 9,7 га; «Карасинський», 9,4 га; «Березовий гай», 10,5 га) 
площею 29,6 га, ландшафтний заказник «Стохід», 2902,0 га, два загальнозоологічні 
(«Локоття», 144,0 га; «Городоцький», 234,1 га) – 378,1 га, два орнітологічні («Вовча 
будка», 32,1 га; «Чорний бусел», 26,6 га) – 58,7 га. Також у ТГ присутні заповідне 
урочище («Озеро Глибоцьке», 9,5 га), пам’ятки природи, зокрема зоологічна 
(«Поселення бобрів», 4,0 га) та п’ять ботанічних («Болітце», «Красний дуб», «Дуб 
звичайний-2», «Дуб звичайний-3», «Городоцький ялинник», загальна площа 7,42 га) 
[1; 4–7; 13–14]. 

Найбільшим природоохоронним об’єктом є Черемський природний заповідник, 
що був утворений Указом Президента України від 19.12.2001 р., № 1234/2001 – один 
із наймолодших в Україні, перший на території Волинської області. У заповіднику 
збереглися малопорушені антропогенною діяльністю суцільні лісові масиви з цінним 
еумезотрофним – перехідним дуже обводненим, осоково-сфагновим болотом 
Черемським (місцева назва «Чірмуське»), озера Черемське та Редичі. Найбільші 
площі із водних, болотяних, лісових, лучних, чагарникових і пустищних екосистем 
займають болота і заболочені соснові ліси. Низку рослинних угруповань (40 
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асоціацій) занесено до Зеленої книги України: старі соснові зеленомохові, чорничні, з 
ялівцем ліси, пригнічено соснові угруповання зі сфагнами на болоті, угруповання із 
шейхцерією болотяною Scheuchzeria palustris, альдровандою пухирчастою 
Aldrovanda vesiculosa, лататтям сніжно-білим Nymphaea candida і білим Nymphaea 
alba, глечиками жовтими Nuphar lutea, їжачою голівкою маленькою Sparganium 
minimum та ін. Найтиповіші зооценози – фауністичні комплекси водойм і водно-
болотяних комплексів соснових лісів, широколистяних лісів, чагарників, сухих пустищ 
і галявин. Значна кількість видів є раритетними й охороняються згідно із 
міжнародними угодами. До ЧС МСОП включено 16 видів фауни, до ЄЧС – 14; до 
додатка 2 Бернської конвенції – 94, до Конвенції про збереження мігруючих видів 
диких тварин – 23; 29 видів охороняються згідно з Конвенцією про міжнародну 
торгівлю видами дикої фауни i флори, що перебувають під загрозою зникнення; 25 – 
згідно з Угодою про збереження афро-євразійських мігруючих водно-болотних птахів; 
вісім видів кажанів – за Угодою про збереження кажанів у Європі [1; 4–7; 13–14]. 

Мережа ПЗФ громади може слугувати для відпочинку, пізнавальної та 
екологічної діяльності як місцевого населення, так і прибулих туристів. 

Прилісненська громада має сприятливі кліматичні умови, багата водними, 
земельними, лісовими ресурсами та природно-заповідними територіями, що 
створюють передумови для повноцінного розвитку екологічного та пізнавального 
туризму і природоохоронної діяльності. Проте рекреаційний потенціал громади має 
ряд проблемних моментів, що потребують заходів для покращення ситуації, а саме 
[8–10]: 1) збільшити площі лісових насаджень; 2) зменшити (де це науково 
обґрунтовано) площі болотних угідь; 3) сприяти охороні водних об’єктів громади від 
забруднення; 4) уточнити межі природоохоронних об’єктів; 5) розглянути можливість 
утворення нових об’єктів ПЗФ; 6) розширити межі вже існуючих ПЗФ територій; 
7) обґрунтувати необхідність надання об’єктам ПЗФ місцевого значення вищого 
(загальнодержавного) статусу; 8) розробити туристсько-екскурсійні маршрути та 
включити до них вже наявні об’єкти ПЗФ; 9) створити рекреаційні пункти та місця 
короткотривалого відпочинку для туристів; 10) застосувати високотехнологічні та 
експериментальні методи інформування населення про цінність територій ПЗФ; 
11) підвищити рівень наукової, еколого-виховної, туристсько-рекреаційної діяльності 
в межах загально-зоологічних заказників. 

Висновки. У  Прилісненській ТГ спостерігається наявність потужних природних 
рекреаційних ресурсів, що є базою для розвитку екологічного та пізнавального 
туризму, здійснення освітньо-наукової та природоохоронної діяльності, сприяють 
покращенню екологічної ситуації на локальному рівні. Вивчення існуючого потенціалу 
природи в межах територіальної громади сприятиме виявленню реального стану 
справ та забезпечить розробку заходів на місцевому рівні, що допоможе громадам 
віднайти шляхи вирішення екологічних проблем та розвитку рекреації і туризму. 
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РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОБ’ЄКТІВ ПЗФ БАСЕЙНУ Р. БИСТРЯК 

  
Малі річки будь-якого регіону відграють важливу роль  у збереженні та 

відтворенні природних екосистем, регулюванні водного балансу території. В 
сучасних умовах простежується активне використання малих річок, в різних 
напрямках людської діяльності. В умовах Волинської області,зокрема в межах 
басейну р. Західний Буг,  малі річки дедалі частіше залучаються до сфери рекреації й 
екологічного туризму. Водночас, інформації про них мало і досить часто вона 
обмежується відомостями про їх морфометричні показники. Відсутність даних 
спонукає до детального дослідження басейнів малих річок з точки зору їх сучасного 
стану, перспектив використання та формування природно-заповідної мережі [8–11].  

Малі річки Волинського краю є об’єктом багаторічних досліджень  волинських 
науковців: Мольчака Я. О., Зузука Ф. В., Фесюка В. О., Кутового С. С., 
Забокрицької М. Р., Чижевської Л. Т., Нетробчук І. М., Павловської Т. С., Караїм О. А. 
Вивченню рекреаційного потенціалу природно-заповідних об’єктів басейнів цих річок 
регіону присвячені наукові праці Чижевської Л. Т., Карпюк З. К., Мельник (Чир) Н. В., 
Єрко І. В., Мельника О.В., Качаровського Р. Є., Антипюк О. В.  

Основною метою пропонованого дослідження є виявлення природних 
передумов формування та перспектив функціонування природоохоронних об’єктів у 
басейні р. Бистряк. Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 1) визначити 
основні морфометричні показники водного потоку; 2) дослідити умови створення та 
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